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上海市长宁区2015届九年级上学期期末（一模）物理试卷及答案
（满分100分，考试时间80分钟）

考生注意：

1．本试卷含五个大题。

2．答题时，务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效。

一、选择题（共20分）

下列各题均只有一个正确选项，请将正确选项的代号用2B铅笔填涂在答题纸的相应位置上。更改答案时，用橡皮擦去，重新填涂。
1．将一本九年级物理课本平放在水平课桌的中央，它对桌面的压强最接近于

A．0.3帕


 B．3帕


    C．30帕


   D．300帕

2．使用水性笔书写时，水性笔中的墨水保持不变的物理量是
A．质量               B．密度              C．重力             D．体积
[image: image37.png]


3．在图1所示的各实例中，利用连通器原理工作的是
4．下面事例中，不能证明大气压强存在的是

A．用吸管能从汽水瓶中把汽水吸入口中      B．用注射器吸取药液
C．水往低处流                              D．吸盘式挂钩能紧贴在墙壁上
5． ab[image: image70.png]


和cd是由同种材料制成的长度相同、横截面积不同的两段导体（Sab<Scd），将它们并联后连入电路中，这两段导体两端的电压及通过它们的电流的大小关系是
A．Uab>Ucd， Iab<Icd　                    B．Ua[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




b=Ucd， Iab>Icd  

C．Uab<Ucd， Iab<Icd　                    D．Uab=Ucd， Iab<Icd
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6．一只装满盐水的杯子放在水平桌面上，将一个鸡蛋轻轻放入杯中静止时，鸡蛋所处[image: image3.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




的位置如图2所示。此时

A．杯底所受的液体压力变大

B．杯底所受的液体压强变大

C．桌面受到杯子的压力变大

D．桌面受[image: image4.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




到杯子的压力不变
7．如图3所示，为保证驾驶员的安全，轿车上设有安全带提示系统。当驾驶员坐在座椅上时，座椅下的电键S1闭合、电键S2断开，指示灯L亮起；当驾驶员系上安全带时，电键S2闭合，指示灯L熄灭。在图3所示的各电路中，符合上述要求的是
[image: image39.bmp]
8．如图4所示[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的电路中，电源电压不变，移动滑动变阻器R2的滑片P，当[image: image6.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




电流表的示数变化为1～1. 3安时，电压表的示数变化了3伏，则该定值电阻R1所消耗功率的变化范围是 [来源:学科网ZXXK]
[image: image40.bmp]A．3～3.9瓦
B．3～5.07瓦
C．3.9～10瓦
D．10～16.9瓦
9．图5为某科技创新小组设计的水位计工作原理图，容器中的绝缘浮子随水位的升降带动滑动变阻器R的滑片P升降，并通过电压表V显示的数据来反应水位的升降情况。L是一个指示灯，电路各部分接触良好。当容器中的水位最低时，滑片P位于变阻器R的a端。则
A．当水位不变时，电压表V示数不变，指示灯L不亮

B．当水位上升时，电压表V示数变小，指示灯L变亮

C．当水位上升时，电压表V示数变大，指示灯L变暗

D．当[image: image7.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




水位下降时，电压表V示数变大，指示灯L变亮
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10．如图6 所示，水平地面上放置着两个底面积不同、高度相同的薄壁柱形容器甲和乙( S甲< S乙)，其中分别盛满质量相等的水和酒精。现将密度为ρ的物体A 分别放入水和酒精中( ρ酒精< ρ< ρ水)，待静止后，水和酒精对容器底部的压强分别为p水和p酒精，甲和乙容器对桌面的压力分别为F甲和F乙。则

A．p水>p酒精，F甲= F乙                     B．p水> p酒精，F甲< F乙[来源:学*科*网Z*X*X*K]
C．p水< p酒精，F甲= F乙                     D．p水<p酒精，F甲< F乙
二、填空题（共27分）

请将结果填入答题纸的相应位置。
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11．居民楼的楼道照明电路的电压为_______伏，电路中电键和节能灯采用_______连接（选填“串联”或“并联”）。节能灯上标有“15W”字样，表示_______。
[image: image46.png]€9 Macromedia Flash Professional 8 - [F2E8EE"]
XA REE WEV) BEAQD SHM TED SO #HO) SOW BEMH)

NP O0O= NI~
RLERO>V i~

(€]
Sy

Hobs LI
i i o Actensapt 2
R

s
EETH: BATH

[ s

@B REQL O

) 7t 1

[ 742

[ 743

() 7t

o s

ag10 @ « [
1029 |

2014/12/19 |

= @) ]l )



[image: image47.png]€9 Macromedia Flash Professional 8 - [F2E8EE"]
XA REE WEV) BEAQD SHM TED SO #HO) SOW BEMH)

Hobs LI
i i o Actensapt 2
R

s
EETH: BATH

[ s
[

) 7t 1

[ 742

[ 743

() 7t

o s

ag0 @«

1923 |
2014/12/19

= @) ]l )



[image: image48.png]€9 Macromedia Flash Professional 8 - [F2E8EE"]
XA REE WEV) BEAQD SHM TED SO #HO) SOW BEMH)

dRO0= N1~
2X0>0 W~

Sl
N

g

Hobs LI
i i o Actensapt 2
R

s
EETH: BATH

@B REQL O

) 7t 1
[ 742
[ 743
() 7t
o s
ae6 @ <

)

1
201471

2719 |



12．物理知识在生活中应用广泛，图7（a）所示的是在铁轨下铺枕木，应用的是________的知识；图7（b）所示的扫地机器人可以使垃圾进入吸尘器，应用的是__________的知识；图7（c）所示的是密度计，应用的是_______的知识。（均填写所学物理概念或规律的名称）
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13．为寻找失联的马航MH370航班，搜救联合协调中心启用了“蓝鳍金枪鱼﹣21”（简称“金枪鱼”）自主水下航行器进行深海搜寻，它的外形与潜艇相似，相关标准参数见表1。“金枪鱼”漂浮在海面上时所受的浮力为________牛，露出水面的体积为________米3；当它由海水中2000米处下潜至最大潜水深度处时，海水对它的压强增加了________帕。（海水的密度近似为1.0×103千克/米3）
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14．某导体两端的电压为6伏，通过它的电流为0.3安，5秒内通过该导体横截面的电荷量为________库，其电阻为________欧；当通过它的电流为0.6安时，10秒钟电流所做的功为________焦，此时导体的电阻为________欧。
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15．一只轻质的瓶子底面积为100厘米2，容积为450厘米3，装有0.2千克的水，乌鸦为了喝到瓶子里的水，衔来很多小石块填到瓶子里。当水面上升到瓶口时，乌鸦投入瓶中石块的总体积为________厘米3，石块的总质量为________千克，此时瓶子对地面的压强为________帕。
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（ρ石=2.6×103千克/米3）

[image: image61.png]€9 Macromedia Flash Professional 8 - [F2E8EE"]
XA REE WEV) BEAQD SHM TED SO #HO) SOW BEMH)

%FNO= \LII»
RLERO>0 @~

(€]
Sy

ES

’7;2&

AREE

Hobs LI
i i o Actensapt 2
R

s
EETH: BATH

[ESE RS

(2] fasho

< MP3 sound 419
< MP3 sound 424
D Rt

[ R2

D Re

)
) g
[ mEsl

BYS) <[ ’
2002 ||

CAC ARSIy



[image: image62.png]LR e
SO [ES K ¢ B R E R T = % % 5 | AnBimces] omeos ABBE ASBEG AaDBC ASDBC
RO P o sl g

£ azoa-ome




16．在图8所示的电路中，电源电压不变，电键S由断开到闭

合时，电压表V1表示数________，电压表V2表示数________；
当电键闭合后，滑动变阻器R2的滑片P向右移动时，电流表A的
[image: image63.png]7,
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示数________。（均选填“变小”、“不变”或“变大”）
17．在图9所示的电路中，电源电压保持不变。电路出现断路故障，故障可能发生在电阻R1、R2处。

[image: image64.png]€9 Macromedia Flash Professional 8 - [FEE&E% fla*] [ =S
ZHE SEEO AEV BN EXM TED) 290 2H(0) BOW) BmH)

i

__E}%EIEJIJ v @

117 1§

IN0O= NI~
2NO> 00~

Sl
N

2358 |
2014/12/23




① 闭合电键S后，示数一定为零的电表是________表。

[image: image65.bmp]② 闭合电键S前后，只有一个电[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




表的示数发生了变化，则电路中的故障是________。

[image: image66.png](v




18．小明将铜片、锌片插入土豆，制成土豆电池。如图10（a）所示，闭合电键S1，发光二极管发光。为判断土豆电池的正、负极，他连接电路如图10（b）所示，试触电键S2，发现电压表的指针向左偏转。
[image: image67.png]08
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①由图10（a）可知，此装置的能量转化方式主要是：_______能→________能→光能。
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②由图10（b）可知，铜片是土豆电池的________极。
③关于土豆电池，你还想研究的物理问题是________。
三、作图题（共6分）

请将图直接画在答题纸的相应位置，作图必须使用2B铅笔。

19．如图11所示，装有重15牛液体的轻质容器置于水平桌面上，请用图示法画出桌面所受的压力F。

20．在图12中的〇里填上适当的电表符号，闭合电键S，使灯L1和L2能同时发光。
21．在图13所示的电路中，有两根导线尚未连接，请用笔画线代替导线补上。要求：闭合电键S后，滑动变阻器的滑片P向右移动时，电压表V的示数变小，小灯L变亮。

四、计算题（共27分）
请将计算过程和答案写入答题纸的相应位置。
22．重8牛的小球浸在水中，排开水的体积为2×10(3米3，求小球所受的浮力F浮。
23．为了测量一只旧电热器的电功率，小明把家里所有用电器关掉后，记录电能表的示数如图14（甲）所示；然后只让该电热器工作，15分钟后再观察电能表示数如图14（乙）所示。求该电热器工作时的：①电功率P。②通过的电流I。
24．在图15（a）所示的电路中，电源电压为23伏且保持不变，电阻R1的阻值为10欧，滑动变阻器R2上标有“50Ω  2Α”字样。闭合电键S后，电路中的电流为0.5安。求：
①电阻R1两端电压U1。[来源:Zxxk.Com]
②变阻器R2消耗的电功率P2。
③现用阻值为R0（5欧≤R0≤[image: image9.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




20欧）的电阻替换电阻R1，移动变阻器的滑片P，使电流表和电压表示数的变化量最大，电流表、电压表表盘如图15（b）所示。求：电阻R0的阻值及此时电压表示数的最大变化量。（写出计算过程）

25．如图16所示，厚底圆柱形容器A、B置于水平桌面中间。A底厚为2h，B底厚为h，容器中液面到水平桌面的高度为6h，A容器中液体甲的体积为5×10－3米3。（ρ甲＝1.0×103千克/米3）

    ①求液体甲的质量m甲。

②若容器A重4牛，底面积为2×10－3米2，求容器A对水平桌面压强。

③若容器A、B底部受到甲、乙两种液体的压强相等，且B容器底面积为2.1×10-3米2。现向两容器中分别_____高为△h的甲、乙液体后（容器足够高）（选填“倒入”或“抽出”），容器A、B底部受到甲、乙两种液体的压力相等。请通过计算求△h的取值。
五、实验和推理题（共20分）
请根据要求在答题纸的相应位置作答。
26．图17所示仪器的名称是________，该仪器可以用来探究________；按压金属盒橡皮膜的力增大时，液面的高度差会________（选填“变大”、“不变”或“变小”）。
27．图18是________实验装置[image: image10.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




，该实验测定了________，当玻璃管由竖直放置变为略微倾斜放置时，管子内外水银面的高度差________（选填“变大”、“不变”或“变小”）。

28．根据图19的甲、丙两图可知，物体受到的浮力大小为________牛，甲、乙或甲、丙两图探究的物理问题是________，甲、乙和甲、丙两组图可以探究的物理问题是________。

29．小明在做“用电流表、电压表测电阻”的实验中，电源电压保持不变。所用电压表 “0~15伏”量程损坏，但“0~3伏”量程完好，所用滑动[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




变阻器上标有“50( 2A”字样。

①小明正确连接电路，实验步骤正确。闭合电键时观察到电压表、电流表的示数分别为1.5伏和0.12安，则所用的电源电压为________伏。

②接着，他移动变阻器的滑片到中点位置（即滑动变阻器接入电路的电阻为25欧），观察到电流表示数为0.20安。

③小明继续减小变阻器接入电路中的电阻，实验中遇到了困难。在利用原有器材的情况下，小明经过思考，对电路进行了调整，然后继续移动滑片到某点时，电流表示数为0.42安，电压表示数如图20所示。

④请帮助小明填写完整实验数据表格。（计算结果精确到0.1欧）________

30．[image: image12.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




学习了压力，小明认为受力面所受压力的大小总等于施力物的重力大小。为了验证这一想法是否正确，小明进行了一系列实验研究。他先用弹簧测力计测出3个材料、表面粗糙程度都相同的物体A、B和C的重力，测得它们的重力分别为5.0牛、10.0牛和15[image: image13.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




.0牛。然后小明将物体A分别放在跟水平方向夹角不同的三个受力面上（受力面的材料、表面粗糙程度均相同），物体A保持静止，再用压力传感器测出物体A对三个受力面的压力大小，实验装置如图21所示。最后小明换用物体B[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




和C重复上述实验，并将实验数据分别记录在表（一）、（二）和（三）中。


[来源:Z*xx*k.Com]
①分析比较实验序号1、4、7或2、5、8或3、6、9中的数据可知：同一物体，静止在不同受力面上时，受力面所受压力随着受力面与水平方向夹角增大而减小。
②通过①的结论可知小明同学的想法是________的（选填“正确”或“错误”）。
③分析比较实验序号1、2、3或4、5、6或7、8、9中的数据可知：当材料、表面粗糙程度相同的不同物体，静止在同一受力面上时，受力面所受压力________。
④进一步综合分析比较表一或表二或表三的实验数据中压力与重力的比值关系可知：________。

⑤进一步综合分析比较表一和表二和表三的实验数据可知：同一物体，静止在与水平[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




方向的夹角不同受力面上时，________。

[image: image16.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




2014学年第一学期初三物理教学质量检测试卷
答案及[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




评分标准
	题  号
	答案及评分标准

	一、20分

（每题2分）
	1．C。     2．B。     3．A。     4．C。     5．D。

6．D。     7．B。     8．D。     9．C。     10．B。[来源:学科网ZXXK]

	二、27分

（第17题每格2分，其余每格1分）
	11．220；串联；节能灯正常发光时消耗的电功率为15瓦。 12．压强；大气压；阿基米德原理。13．7350；0.25；2.45×107。14．1.5；20；72；20。 15．250；0.65；833。   16．变小；变小；变小。  17．①A2； ②R1和 R2都断路。18．①化学；电。②正；③问题合理即可。

	三、6分

（每题2分）
	19．力的大小和方向各1分。

20．每个圆圈填正确1分。

21．每根导线1分。

	四、[来源:学.科.网Z.X.X.K]
27分
	22.[来源:学.科.网]
（4分）
	F浮＝ρ水gV排                                                                 2分
＝1.0×103千克/米3×9.8牛/千克×2×10(3米3                1分[来源:学科网]
＝19.6牛                               [image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




              1分

	
	23.

（5分）
	①W＝W乙-W甲＝2015.1千瓦时-2014.9千瓦时=0.2千瓦时       1分P=W/t                                                 1分
  =0.2千瓦时/0.25时=0.8千瓦                           [image: image19.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




  1分

②I=P/U                                                 1分
=800瓦/220伏=3.6安                                  1分

	
	24.

（9分）
	①U1＝IR1＝0.5安×10欧＝5伏                                          1分
②U2＝U－U1＝23伏－5伏＝18伏                          1分

  P2＝U2I                                                                      1分
＝18伏×0.5安＝9瓦                                                  1分
③当U0max＝15伏时，I max＝2安，

   [image: image20.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




   R0＝U0max/ I max                                                          1分
         ＝15伏/2安＝7.5欧                                                1分
  当R2max＝50欧时，

    [image: image21.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




 U0min＝R0/R2max（U－U0min）                           1分

     U0min＝7.5欧/50欧（23伏－U0min）

     U0min＝3伏                                         [image: image22.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




 1分

 △U0＝U0max－U0min＝15伏－3伏＝12伏                 1分

	
	25.

（9分）
	①m甲＝ρ甲V[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




甲                                                               1分
       ＝1.0×103千克/米3×5×10-3米3＝5千克                 1分

②F桌＝GA+G甲＝4牛+5千克×9.8牛/千克＝53牛             1分

  p桌＝F桌/S[image: image24.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




A  

        ＝53牛/（2×10-3米2）＝2.65×104帕                   1分
③p甲＝p乙

ρ甲gh甲＝ρ乙gh乙                                                             1分
ρ甲/ρ乙＝h乙/h甲＝5h/4h＝5/4                               1分

现从两容器[image: image25.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




中分别“倒入”高为△h的液体后，                       1分
F甲‘＝F乙‘
ρ甲gh甲‘S甲＝ρ乙gh乙‘S乙 
ρ甲g（h甲+△h）S甲＝ρ乙g（h乙+△h）S乙                              1分
ρ甲g（4h+△h）×2×10-3米2＝ρ乙g（5h+△h）×2.1×10-3米2 

△h＝1.25 h                                               1分

	
	
	说明：在计算中，有关单位错写、漏写，总扣1分。

	五、

20分
	26~28

（9分）
	26.U形管压强计；液体内部压强大小与什么因素有关；变大。

27.托里拆利；大气压值；不变。

28. 1.1；浸在液体中的物体是否受到浮力；浸没在不同液体中的同[image: image26.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




一物体所受的浮力大小与液体密度的关系。

(说明：每格1分。)

	
	29.

（5分）
	1 7.5；                               [image: image27.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




                 1分
④
序号


[image: image28.wmf]X

R

（欧）

1

12.5

12.5

2

2.5

12.5

3

5.2

12.4

（说明：每一序号1分，
[image: image29.wmf]X

R

 1分。）

	
	30.

（6分）

	②错[image: image30.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




误。
③与物体重力成正比。
④当材料、表面粗糙程度相同[image: image31.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的不同物体，静止在同一受力面上时，压力与重力的比值相同。
⑤受力面与水平方向的夹角越大，压力与重力的比值越小。
（说明：②、③每格1分；④、⑤每格2分）


[image: image32.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



[image: image33.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)
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表（三）丙受力面�
�
序号�
物体�
重力（牛）�
压力（牛）�
�
7�
物体A�
5.0�
4.83�
�
8�
物体B�
10.0�
9.66�
�
9�
物体C�
15.0�
14.49�
�






表（二）乙受力面�
�
序号�
物体�
重力（牛）�
压力（牛）�
�
4�
物体A�
5.0�
4.93�
�
5�
物体B�
10.0�
9.86�
�
6�
物体C�
15.0�
14.79�
�






表（一）甲受力面�
�
序号�
物体�
重力（牛）�
压力（牛）�
�
1�
物体A�
5.0�
4.98�
�
2�
物体B�
10.0�
9.96�
�
3�
物体C�
15.0�
14.94�
�
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A．船闸            B．吸尘器   图1     C．用管子吸饮料	 D．离心式水泵
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